I'maBa 16

Teopema na Puman-Pox.

TEOPEMA 26. (Puman) Chuecmsysa HEOMPUyamesto ysaio g, napeweno pod na
kpusama X u dynrkyus §(D), Koamo na dususop D conocmass Heompuyamenno
yan0 6(D) no maxse navun, we 3a D > E e usnsaneno 6(D) < §(E), 6(Dg) =0
3a nararss dusuzop Do u

(D) =deg(D)+1—g+d(D) (16.1)
3a 6cunru dususopu D.

HoxkazarencrBo: Coriacuo Jlema 15.12, moxkeM ja mn3bepeM juusopa Dy 110
rakbB HaunH, ue A(Dy) + F = A. Torasa (15.4) nasa

oo >7r(Dg)—r(D)=(A: A(D)+F)>0

1 MOXKEM JIa OIPEIeSIIM
5(D):=(A:A(D)+ F).

fcuo e, e 6(Dg) =0wu ako D > E, 10 §(E) — §(D) = r(D) — r(E) > 0 cbriaacHo
Jlema 15.10 (ii). Orryx

(D) + §(D) = deg(D) — (D) + 6(D)
€ KOHCTaHTa 3a IIPOU3BOJICH JIHUBU30D Du 3aJaBaMe
g:7(D) + (D) + 1 = deg(D) — I(D) + §(D) + 1.

3a ma mpoeepum, 1e g > 0 uzbupanme D = 0 u npecmsitame, 1e g = —1(0) +(0) + 1.
Ot Jlema 15.8 (i) mmame [(0) = 1, Taka 1e g = §(0) > 0, Q.E.D.

Teopemara na Puman-Pox yrounssa Teopemara na Puman, orbxaecrsasaiiku § (D)
¢ Pa3MEpHOCT Ha MPOCTPAHCTBO OT JUMDEPEHITHAIIH.

3a ma onpegesnM gudepennuagnn 1-gpopMu BbpXy mpe-MHOroobpasue X, ja pas-
rirename aguaHO oTBOpeHo noaMHokecTBO U C X. Ceuennero TU = NyeyT,U Ha
JIOIIIPATETHUTE IPOCTPAHCTBA Ha 3apUCKKU K'bM ToukuTe oT U ce cberon oT jiude-
peHIpanuaTa Ha aduHHusS KoopauHaTen Ipberel NyeyOp y = k[U]. Exementure
wa TU ce mapuyar BekTopHu mojieta Bbpxy U. Bekropuure nosera Tk™ Bbpxy k™
obpasyBaT N-MEpHO JUHEHHO IPOCTPAHCTBO Ham k ¢ Gasuc 8%5 sk, xn] —

Elzy,...,x,] 3a 1 < 4 < n. B caysas U & k™, IpOCTPAHCTBOTO Ha BEKTOP-
n

aure nosera TU ce cberon or k-nuHeliHuTe KoMbuuammun D = > a; (%) ¢
i=1 ‘

D(f)=03aVfeIlU)<k[z,...,z,]. Ilo To3u naunn, TU e npoCTPaHCTBOTO Ha

k-nudepennupanusita D : k[U] — k[U] na adunHus KoopuHaTeH npbereH k[U].

Houero k(U) na parmuonanuure dbysxnyuu Bbpxy U CbBIAJA C I0JIETO OT YACTHU HA

k[U] u ¢ dyukuuonamuoro nose F na X. Besko mudepenuupane D : k[U] — k[U]

ce NPOAbJKABA €THO3ZHAYHO J0 JAudepeHIIupaHe
D:F —F,
D(f) - fD
D (f> = 9PW —IDWY) o yr e p
g g

157
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Hemnocpencrseno ce nposepsia, 4e ako 5 = %, 10 D (5) =D (%) JIuneitHoTO
upocrpancTso Ha k-pudepennupanusta D : F — F e ¢ pasmepnocr d = dim(X) =
tr degy, (F) nan F. II'bpBo uzbepame 6a3uc HA TPAHCIEH 1, . . . , T4 Ha F' Han k u npo-
BepsiBaMe, 4e a%i sk(z1, ..o xq) — k(x1,...,24) 38 1 < ¢ < d ca suneiino He3aBu-
cumu HA k (21, . . ., xq). Besiko k-mudepentmpane D : k(xq,...,2q) — k(21,...,24)
MMa, €ITHO3HAYHO MpObzKeHne 10 k-audepennupane D : F — F na Kpaitnoro ce-
napabesno pasmupenue F D k(z1, ..., 24). [lo-To4n0, aKo 6 € IPUMHUTUBEH €JIEMEHT

n .
Ha F man k(zq,...,zq) u f(t) = > ¢;t? € k(zq,...,2q)[t] € MUHHMATHIAT TOMTH-
3=0

n—1

HoM Ha 6 Ham k(zy,...,%q), TO Beeku eqemeHT Ha F e or Buma f = > a;0" 3a
i=0

HsKOU a; € k(21,...,24) 1

n—1 n—1 n—1

D Zazﬂi = ZD(ai)Qi—&— Ziaiﬁi_l D(9) ¢
i=0 i=1

=0

Zn: D(c;)0

> je0i-1

j=1
3a7laBa €UHCTBEHOTO Ipoabiekenue Ha D : k(xy1,...,xq) — k(z1,...,24) 70 D :
F — F. Tyx uznonssame cenapabesnnocrra va 0 nan k(zq, ..., 24), KOETo OCUrypsiBa

£16) = 3 et~ £ 0.
P2

[Tpocrpancrsoro gy, Ha mudepeniuaanure 1-bopMu € JyaaHOTO Ha IIPOCTPAH-
ctBoTO Ha k-mudepennupanuara D : F — F. B wacrnoct, g/, e ayamno ma
MIPOCTPAHCTBOTO Ha BeKTOpHUTE 1ojera 1T U Bbpxy adUHHO OTBOPEHO MOIMHOXKEC-
T80 U C X. PaszmepHocrTa Ha Qp/k HaJ I’ cbiamajia ¢ pasMepHOCTTa Ha MPei-
muoroobpaszuero X. Ilo-touno, onpenessame g/, KaTo yHUBEPCATHOTO F-/iuHeiHO
IpocTpaHcTBO Ha k-mudepennupannara Ha F'. Tosa o3HauaBa cbinecTByBaHe Ha k-
mucepenmupane d : F' — Qg 1 nponycKane Ha BCAKO k-mudepennupane D : F'—
V BbB F-nuneitno npocrpanctBo V mpe3 d U €HO3HAYHO OIpe/ieieHo F-yinneitno
uzobpazkenue 7 : Qp/p — V,

F SN Qr/k

Vv

Mozkenm ja pasriexaame g j, Karo hakTop-TpOCTPAHCTBOTO Ha F-jinHeitnaTa 06-
suBKa Ha d(f) 3a Vf € F 110 moaipocTpaHcTBOTO, IOPOJIEHO OT

d(fif2) = frd(f2) — fod(f1) 3a Vfi,fo€ F u
d(a) 3aVa € k.

Cwbriacno yrusepcasHoro cpoiicTBo Ha Jqudepeniuainute gopmu Qp/y, 3a BCIKO
k-mucdbepennupane D : F' — F cbmecrsysa F-nmuneen dynkmumonan 7p : Qp/p — F
taka ue D = 7pd. ToBa 3amaBa F-nuneitHo n3obparkeHune

7 : Dery(F, F) — Q. = Homp(Qp ), F),

D 7p.



16. TEOPEMA HA PUMAH-POX. 159

IIpoBepsiBa ce, 4e T e BIarane u BCeku F-jmueeH GyHKIMOHAI BHPXY (p/k, KOii-
To ce anynupa Bbpxy T(Dery(F,F)) ~ Dery(F, F) e nynes. Ilo To3n HauuH, T :
*
Dery(F, F) — 0}, ce oxasa F-ymneen usoMoppusbu.
Hexa X e mbiana rragka kpusa Haj aaredpuano 3arBopeno nose k. [lomrbiaaennero
Fp na dyuxruonaanoro moje F' #Ha X OTHOCHO IUCKPETHOTO HOpMupane vp : F —
ZU{oc}, orrosapsimo Ha P € X e nzomopdHO Ha 110J1eT0 Ha (DOPMAJIHUTE CTEIIEHHN
o0
pemose k((tp)) = { > oaith ‘ a; €k, N € N} Ha JIOKaJIeH mapamersp tp B P.
i=— N

i=—
Ilo-Touno, Vp WMa €IUCTBEHO MPOIb/IKEHHE JI0 JTUCKPETHO HOpMUpaHe Vp : Fp —

Z U {oc}. Beekn enemenr tp € Fp ¢ Up(tp) = 1 nopax/ja MaKCUMAJHUSI HJEAI
M, , Ha upbecrena op = {a € Fp|TUp(a) > 0} Ha TOBa HOpMUpaHe Up U Ce HAPHYA
JoKaseH mapamersp B P. EcrecTBeHoTO Biiarane ¢ : k[tp] — 0p Ha mosmHOMETE
Ha JIOKaJIeH IlapaMeTbp lp ce IPOIb/KaBa J0 XOMOMOp@U3bLM Ha (DOpPMasHUTE
CTeIIeHHH PeJIoBe

¢ : k[[tp]] — op,

oo n
oD aith ) = Jim ¢ > aith |,

i=0 i=0
KOHTO ce oka3Ba m3oMopdusbM. B pesyirar, nosnero or yacrau k((tp)) Ha k[[tp]]
e n30MopdHO Ha mosieTo oT YactHu Fp Ha op.
Omnpegenennero Ha pesuayym Ha mudepennuamia Gopma w € (g, 06obmasa cry-
vag Ha k = C u X = P}(C). Heka dynkuuara f(z) e xonomopdHa (T.e. peryaspHa)
B JIOI'bJIHEHHUETO Ha KpaeH Opoit m3osmupanu toukn a € C. Ako f(z) e xomomopdHa
BbB Beren V, r(a) = {z € C|r < |z—a| < R} okomno ocobena touxa a € C, To 11 ce

oo

npencrass upe3 pen Ha Jlopan f(2) = > ¢,(2 —a)” BbB V. g(a). Pesugyymnr

n=—oo

Ha f(z)dz B a € C ce onpezesst KaTo HHTErpaJIa
1
Resafzdz:—,/ f(z)dz
s =g [ )

10 JIOCTATHIHO MaTKa oKpbikHocT OD(a,e) = {a + e |0 < 0 < 27}, ¢ > 0, Taka
9e a e eJJMHCTBeHaTa 0co0eHOCT Ha f(2z) B 3aTBOPEHUS JIUCK

D(a,e) ={a+7re?|0<0<2m, 0<r<e}

OxasBa ce, de pesunyyMbr Res,(f(z)dz) = c_1 cbhBuaga ¢ koedurpenTa Ha dea =
% B qudepennuannara popma w = f(2)dz. B wacrnoct, ako f(z) e xomomopd-

Ha B a € C, 10 Res,(f(z)dz) = 0. Moxe jia ce nposepu, e ako f(z) e xomomopdHa

B C\{a1,...,an} mag =00, 10 Y, Res,,(f(2)dz) = 0. EkBuBasenTHO,
i=0
Z Resq(f) =0
a€P(C)

ToproTo paBeHcTBO ce 0000ITaBa 3a MPOU3BOJIHA KPHUBa HAJ MPOU3BOJIHO AJred-
puuHo 3arBOpeHo mosie k. IlocrposiBame 1-mepHO mpocTpaHCTBO HaJ k, KOETO €

IIOPOJIEHO OT ”?—: 3a IPOM3BOJIEH JIOKAJIEH IapaMeTsbp tp B P U KOETO He 3aBUCU OT
d(utp) _ dt *
n300pa HA TO3U JIOKAJIEH IapaMeTbD, T.€. Tain = o 3a Yu € 0. 3a menra mpe-

) ()
mMuHaBaMme oT (g, /i, KbM daxTopa () Fp/k» KDAETO HHIYIIPAHOTO nudepeHnupane

: (c)
d:Fp— Q Fp /) MBIBITHABA DABCHCTBOTO

d (Z a,-xZ) = (Z iaixFl) dx.
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Axo nosiero k e ¢ nmpocra xapakrepucruka char(k) = p, pasriexame orepaTopure

na Kaprue 6; : Fp — Qpp /i, 0i(7) = 2P ~'dz 3a i € N u onpe/ensive WHIyKTHBHO
0 _

2:F'p/k: - 07

E%}/k ={w € Qp./p|w—di(z) € E%P/k 3a Hsakoe = € Fp}.

Torasa E}P /i CC OKA3BAT abesieu rpymu, nopogenu ot d;(Fp) 3a j < i. Ilonarame
Erpk = UZgXE, ) B clyuas Ha char(k) = p u Xp,/p = d(Fp) C Qp, /i 32

(@)

Fp [k KaTo

char(k) = 0. Barsopenara o6BuBKa Ha Xp,/k B Qp, /; CE ChabpxKa B )

(c)
Fp/k'
Heka & € Fp. Ako char(k) = 0, To dx—“" € Zg/k TOraBa U CaMO TOraBa, KOraTo

vp(z) = 0. 3a char(k) = p, yciosuero % € Zg/k € eKBUBAJICHTHO Ha TOBA P,

TIOIITPOCTPAHCTBO ¢ KOpa3mepHOCT 1 u ce Gesexku ¢ X

na nemu Up(x). Ilpoussosien jokanen mapamersp tp B P € X 3azaBa HeHyJIeB
dtp (C) (C)

enement G € U0 Jk [k, Ik Hernocnencreeno ce BuKia, e BCEKH JIPYT JIOKAJIEH

napaMeTsp utp B P € X cu € OF y olpezend cbiuud Kiac. Baemaiiku npensun, ge

(baKTOP-ITPOCTPAHCTBOTO Q%C; Jk / Z%C; /k © €/UOMEPHO, TOJTy JaBanMe n300paKeHNEeTO
.0 Q)
pr/k . QFP/k/ZFp/k — k.

Axo 7 : Qp, /) — Qgﬁ;/k/Zﬁz/k € KaHOHMYHATA, IIPOEKINUH, TO Tesp(w) = pp, /T (w)
3a Vw € Qp, k- 3a Yw € Qpy, cbiecTByBaT camo Kpae O6poit Toukn P € X, Taka
ve resp(w) # 0. [Ipuunna 3a TOBa €, Ye w ONIIAJA B o, /k 38 BCUYKH C U3K/TIOUCHUE
Ha KpaeH Opoit Toukn oT X.

3a mpoussonna judepennuania Gopma w € Qg ), TELPAUM, Ue

Z resp(w) = 0.

PeX

Ba X = P! ¢ dbynkmmonanmo noe F = k(x) npejcrapsaMe BesKa palBoOHATHA

dynkiusa f(z) karo cyma Ha nosuHoM fo(x) € k[x] u u3pasu or Buna (x —a)”" 3a

n € N. Toctarbano e na jgokaxkeM, 1€ » . resp(w) = 03a w = f,(x)dz ¢ nommHOM
PEX

fo(z) € k[z] mm 3a w = (x —a) "dx ¢ a € k u n € N. Ilonexke pesunyymure ca

HE3aBUCHMH [IPU TPAHCIIAINS HA TPOMEHINBATA U €& JIMHEHHU OTHOCHO W, CBEXKJIAME

TBBPJEHHETO KbM » . resp(z™dx) = 0 3a n € Z. ITocaeHoro e sicHO OT
PeX

1 zan=1u P =0,
dx
resP<xn)= -1 3Ban=1uP =

0 B OCTAHAJIUTE CJIydau.

3a mpou3BOJIHA II'bJIHA TJIaJIKa KpuBa Y ¢ (byHKIMoHaHO nojie E uzbupame Gas3uc
Ha TPAHCIEHIEHTHOCT x Ha F Haux k, Taka ye F e KpaiiHO cenapabeiHO pasiiupeHue
uwa F' = k(x). Braranero F' C F unjynupa KpaeH JOMUHAHTEH MOPDUIBLM ¢ : Y —
X = P'. Mozxke 1a ce JI0Kazke, e ako T € JIOKAJIeH IapaMeTbp B Touka P € Y, 1o x
e Dazmc Ha TpaHcIeHaeHTHOCT Ha F Hamd k, F e kpaiino cemapabe/lHO pasmupeHne
na F' = k(z) u dov # 0 B Qp/, Taka ue Begka audepennuania dopma w € Qg
MOXKe J[a Ce MPEJCTABU BbB BUIA w = ydr 4pe3 HIKAKbLB ejleMeHT y € F.

3a 7a ycraHOBHM, Ye w = ydr WMa CaMo KpaeH Opoil HEHYJIEBH DE3UyyMH, W3-
6upame abuHHO OTBOpeHO MoaMHOXKecTBO U C Y, Taka 4e = u y ca peryjisipHu
Bbpxy U. Tebpuum, ue resp(w) = 0 3a VP € U. 3a upoussosuna touka P € U neka
vp: F — Z U{cc} e choTBETHOTO qUCKpETHO HOpMUpaHe, Fp e momrbiHeHneTo Ha
F oTHOCHO Vp, & 0p € UPBCTeHbT Ha HOpMupaHero Up : Fp — Z U {co}. Torasa
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acdunHUAT KoOopauHaTeH npbereH k[U] C op u xz,y € k[U], Taka 1ue x,y € op. Ilo
TO3H HAMUH, W = ydx ce OKa3Ba eleMeHT Ha (), /i, 1 resp(w) = 0.
Hexka tr(w) = tr(ydr) = trg/r(y)de € Qp/). Jocrarbano e ja jgokaxeM, qe

resp(tr(w)) = Z resg(w),
Qep~1(P)
3a J1a TOJIYINM, 9e

0= Z resp(tr(w Z Z resQ Z resg(w

Pep! PeP! Qep— (P QeY
Heka P € PY, o 1 (P) = {Q1,...,Q.}, a wi,...,w, ca TUCKPETHATE HOPMUPAHUST
Ha E, kouro npoxbimkasar vp : F — Z U {oco} u orroapsr Ha Q1,...,Q,. O3Ha-

gapame ¢ I’ monrbianernero Ha I oTHOCHO vp, a ¢ F; - nomrbjaHeHusTa Ha, /' OTHOCHO

T
w;. Or trg/p(y) ~ X:ltrﬁ/f(y) cJIeBa, de
i=

,
resp(tr(@)) = pp(tr(y)de) = 3 ppe(irg: m(y)dz) =
i=1
T

3 o) = Yores

i=1 i=1
Ha Bcexu menyses pucdepennuan w € Qg orropapsa qususop (w) = Y npP. Axo
t € F e nokasen napamersp B Touka P € X, 1o dt # 0 € Qp/), u w = fdt 3a naxoe
f € F. Ionarame np = vp(f). Ja 00bpHeM BHUMaHUE, Y€ JIOKAJHUAAT IAPAMETHD ¢
B P € OlpeJIeNIeH ¢ TOYHOCT JI0 MHOXKHTeN oT Op v, Taka ue np = vp(f) He 3aBucu
or u360pa Ha JIOKAJIEH mapamMerbp. 3a Ja TBbpauM, 9e (w) = > npP e quBuzop,

P

TpsibBa Jia nposepuM, e np # 0 3a eBeHTyaaHO KpaeH 6poil Touku P. 3a mesra,
veka ¢ € F, dr # 0 u y € F e takoBa, ye w = ydzr. CbiecTByBa adpUHHO OTBOPEHO
MuoxKkecTBo U, Taka 9e T, y 1 ' ca peryrsapHu BLpXy U. Pa3KIOHEHOTO IOKPHTHE
¢ : X — P! mmmynmpano ot Braramero Ha moseta k(r) — F uMa Kpaen Gpoit
TOYKHN Ha paskjoHeHue B U u MoxkeM Ja ru u3kjaoduM oT U 6e3 orpaHunydeHue Ha
obmuocrra. Cera 3a VP € U u Q = p(P) € P! umame crenen Ha paskjioHeHue
e(P|Q) = 1. TebpauMm, ue np = 0 3a VP € U. Hauctuna, ako pasriex/jiaMe & KaTo
dyukius Bupxy U cbe croitrocr (P) = a, 1o vp(z —a) > 1. Ho x — a € k(x)
e JiokaJjieH napamerbp B Toukara p(P) u P He e TOUKa Ha Pa3sKJOHEHHE, TaKa de
x —a € F e sokasen napamersp B P. Cera w = ydr = yd(x — a) u np = vp(y).
Ot ToBa, e y u y~ ! ca eJIHOBPEMEHHO B JIOKAJIHUS IIPbCTEH HA TOUKaTa P, ciensa
vp(y) = 0. Tosa nokassa, e np # 0 3a eBeHTyaJHO KpaeH 6poit P u (w) = > npP
P

€ JUBU30D.

Ba npoussona dynxius f e scno, de (fw) = (f) + (w). Honexe Qp/y, e 1-mepro,
KJIACHT HA JIHEHHA eKBUBAJICHTHOCT Ha (w) € eQHO3Ha4IHO ompexeseH. Tosu Kiac
ce HApUYA KAHOHWYEH KJac. IIpoM3BOJIeH IMBU30D OT KAHOHUIHUS KJIAC Ce HApHda
KAHOHUIEH JIMBH30D.

ITPUMEP 16.1. Axo P! = k U {00} e npoexmuenama npasa ¢ @ynxuuonaiio nose
k(z), xanonuuruam dususop (dr) = —200.

B npoussonna Touka a € k nmame jokajgeH napaMmerbp t = x —a ¢ dr = 1.dt. Ot
vo(1) = 0 3a Va € k cuensa, ue n, = 0 3a Va € k u (dz) = n,00. B Toukara
00 WMaMe JIOKaJIeH HmapaMeTnp t = x~ ', JIudepennupaiikn x = t~! momyuasame
dr = —t=2dt, oTKBIETO Voo (t72) = —2 1 (dx) = —200.

Heka A e MHOXKECTBOTO Ha k-juHeitHETE (DYHKIIMOHAJIMA BbpXy A, KOUTO ce aHyJIH-
pat Bbpxy A(D) + F 3a Hsakaxbs jusuzop D. Torasa A e JMHEHHO IPOCTPAHCTBO
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Hax F, zamoro 3a VT € A u Vf € F umame (fT)(a) =T(fa) 3aVa € A. Ako T ce
anyaupa Bbpxy A(D) + F, to fT ce anyaupa sbpxy A(D + (f)). Axko T1,Ts € A
ce anysupar cborBeTHO Bbpxe A(D1) m A(Ds3), To 3a D = min(Dq, Da) umame
A(D) C A(Dy), A(D) C A(D2), taka ye T ce anynupa Bbpxy A(D). Tosa nokassa,
ge A e JUHEHHO IpocTpaHcTBO Hal F.

JIEMA 16.2. IIpocmpancmeomo A wad F e ¢ pasmeprnocm wati-mmozo 1.

HokazaresicrBo: Ille nokaxkem, e npoussoiann 17, To € A ca JMHEHAHO 3aBUCAMMU.

Jla mormycHeM MpOTHBHOTO U Ja uzbepem F-jmneiino nesasucumu 1; € A, anysu-

pamtm ce Bbpxy A(D;) + F3ai=1ui=2. Ako Dy =Y npP, Dy => mpPnu
P P

D =3 min(mp,np)P, To A(D) C A(D;) 3a 1 < i < 2, taka we T} u Ty ce any-
P

supar Bupxy A(D) + F. 3a npoussosen qusuzop E ja uszbepem y € L(E). Torasa

yT; ce amymupa Bopxy A(D — E), a orram u sbpxy A(D — E)+ F. Axo y1,...,Yr

e k-6azuc na L(E), nuneitnure dynkunonann y;7; ca IUHEHHO He3aBUCHME HAT k,

3aII[0TO B IIPOTHBEH CIIyvail ChIECTBYBAT HeeIHOBPEMEHHO AHYJIMPAIIN ce a;; € k,

raka de y_ a;;y;T; = 0. Ako a; = Y a,;;y; 3a ¢ = 1 mm 2, To nopajau JuHeiiHATA
K3

He3aBI/ICI/II\/iOCT HA Y1,...,Yr HAT K ;‘B’bp,ZLI/IM, 4e MOHE €JHOTO OT (1 WM G2 HE Ce

anynupa. Ho torasa a17; + a2Ts = 0 npoTruBopevn Ha JIMHEHATA HE3ABUCUMOCT HA
Ty n 15 nan F. Crenosarenno y;1; ca suneiino nesasucuMu Haja k 3a 1 < j < r,
1 < ¢ < 2. Ome noseue, y;7T; ce anynupar supxy A(D — E) + F. Ortyk
d(D—FE)=(A:A(D-E)+F)=dim{A/[A(D — E) + F|} > 2r = 2l(E),

3AI0TO CHINECTBYBAT 21" JINHEITHO HE3ABUCUMU HaJI k JTUHEHHU (DYHKIMOHAJIA BhPXY
A/[AN(D — E) + F)]. lpunaraiiku nsykparso (16.1) u §(F) > 0 nonyuasame

I(D—FE)=deg(D)—deg(F)+1—g+d6D—-F) >

deg(D) —deg(E) +1—g+2U(E) >
deg(D) —deg(E)+1—g+2[deg(E)+ 1+ (—g)] =
deg(D) + deg(F) + 3 — 3g.

Axo uzbepem pocrarTbuHo rosisiM gususop F, moxem ja umame (D — E) = 0 u
upousBosiHo roJsiMa crener deg(E). Tosa e nporuBopedne, JOKa3BaINO JUHEHHATA
zaucumoct Ha 17, Ty € A, Q.E.D.

Cera me mokaxem Kak ce KoHcTpyupat ejementu ot A. Heka w € Qp . 3a npo-
usBosieH azen a = (ap) € A oupenensame

T,(a) = Z resp(apw).

PeXx
Ussectro e, ue T, ce anyiupa Bbpxy F. Ako D = (w), To no onpexesnenue T, ce
anysupa Bbpxy A(D).
JIEMA 16.3. Bcexu eaemenm na A uma euda T, 3a naxoe w € Qpyy.
HdokazaresictBo: {cHo e, 1e

QF/k - A>
wrT,,

e memyneso F-mumeitno uzobpazxenne. Curiaacuo dimp(A) < 1 = dimg(Qp/y), g0c-
TATBYHO € JIa MPOBEPUM, Y€ TOBa M300parkeHue He ce aHyIupa ThXKJIECTBEHO, 32 Ja
nosyuuM, de e F-nuneen uzomopdusbm u dimp (A) = 1. Haucruna, 3a npoussosna

mudepenmuania dopma w € Qg \ {0} ¢ muBusop (w) = ) npP u npoussona
Pex
rouka P, € X na usbepem JsiokasieH napamersp t, B P,. Heka @ = (zp)pex €
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11 Fp e ¢ xomnonentu zp = 03a VP € X \ {P,} u zp, =t, —np, — 1. Torasa
PeX
r€Amu

T,(x) = Z resp(zpw) =resp, (zp,w) # 0.
Pex

Tosa jokasBa, ye w — T, e Biarane, Q.E.D.

JIEMA 16.4. Yucaomo §(D) e pasho na pasmepHocmma na AuhedHomo npocmpat-
cmeo na duepyryuarnume gopmu w € Qpyy ¢ dususop (w) > D.

Hoxka3zaresicrBo: Dyuximonansr T, ce anyiaupa Bbpxy A(D) + F Torasa u camo
Torasa, koraro (w) > D. ITo-touno, ako (w) = > . mpPuD =Y npPcmp > np,
P P

1o 3a Beeku azen a € A(D) umame vp(apw) = v(ap) + mp > vp(ap) +np >
0, Taka ue resp(apw) = 0 BbB Becuuku Touku P € X. C roBa mpoBepuxme, ue
yeaoBuero (w) > D e pocrarbano 3a amyaupanero Ha T, Bbpxy A(D) + F. [a
momycaeM, e T, ce anynupa Bbpxy A(D) u cbmectsyBa Touka P € X ¢ mp < np.
BbB Besika Touka () € X m3bupame JIOKaJeH ampaMersp tg. 3a () # P nosnarame
kg = max(—mgq, —ng,0) u usdbupame kp = —mp — 1. Torasa a = (th)QEX
e azgein, 3amoro kg > 0 3a VQ € X \ {P}. Ome noseue, a € A(D), cbriacuo
I/Q(th) + ng = max(ng — mg,0,ng) > 03aVQ # P u vp(tp"" ') + np =
np —mp —1 > 1. Bbs Beaka Touka Q € X \ {P} pesumyymbr reSQ(thw) =0,
3aII0TO Vg (tggw) = kg + mg = max(0,mg — ng, mg) > 0. Cienosarenno

T.(a) = resp(tp™" 'w) # 0,

IPOTUBHO Ha Jjionyckanero. Tosa Jokasea, de (w) > D e HEOOXOAMMO yCIOBHE 3a
anysupanero Ha T, Bbpxy A(D)+ F. Hakpas na nanomuum, ge 6(D) e pazMepHoCT-
Ta Ha IPOCTPAHCTBOTO Ha juHelnuTe dynkuuonamu sbpxy A/[A(D)+ F] wiu pas-
MEpHOCTTa Ha JuHelHuTe (pyHKIuoHau Bbpxy A, anymaupariu ce Bbpxy A(D)+ F,
Q.E.D.

TEOPEMA 27. (Puman-Pox) Axo K e dususop om KaHOWUNHUA KAGC HA NBAHG
2aadka kpusa X, mo 3a npouseoaen dusuzop D espry X e 6 cuaa 6(D) = (K — D)
u

I(D)=deg(D)+1—g+ (K — D). (16.2)

Hoxka3zaresicrBo: Heka K = (w). U306paxkenuero f — fw e uzomopdusbMm Ha
L(K — D) Bbpxy mpocTpancTsoro na onesu w' € gy, 3a kourto (w') > D. Torasa
cbrtacao Jlema 16.4 umame 0(D) = I(K — D). Kombunupaiikn ¢ (16.1) mosydasame
(16.2), QE.D.

Heka X e wbjna riajka Kpuba HaJ| ajreOpudno 3arBopeno noje k. Toukure ¢
koopauaaTu or noxnosie F C k ce mapuyar F-pammonasau. Muox)ecTBoTO Ha F-
paruonaaunTe Touky Ha X ce 6enexu ¢ X (F'). Hexa Fy e xpaitno mose ¢ ¢ esremen-
ta, a P = {P,...,P,} ca Fy-panuonanun rouku or X. 3a IPOU3BOJIEH JUBH30D
D C X, uwmiiTo HOCHTES HE Tipecuda P, pasriiekjaMe OCTOMHOCTSBAIIOTO U300pa-
JKEHHE

&p : L(D) — Fy,

u oznadaBame ¢ C = C(X,P, D)y, obpasa na Ep. Axo Beska dyukuus f € L(D)
nma Haii-mHOro b < n Hyim Bbpxy X (F,), To Ep e Brarane u C e JmHeeH KO €
pasmeproct k = [(D) u MuHUMAIHO pascrosiHue d > n — b.
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CHNEACTBUE 16.5. Hekxa X e noana 2aadxa xpusa nad xpatino noae Fy, a D C X
e dueuzop om cmenen 0 < deg(D) = a < n = card(P). Toeasa C = Im(Ep) =
Ep(L(D)) e [n,k,d]q-x0d c

k>a—g+1,

d>n-—a.

HdokaasTencrBo: Ako npejicrapum D = Dy — Dy upes edexkrupHu gusuzopu D
u Dy Bbpxy X, TO IpoussosHa Henysesa dbyukuus f € L(D) usnbauassa D — Do+
(£)o—(f)oo = 0 u uma Haii-mHOrO a1 = deg(D;) nomocu u noxe az = deg(D2) Hyan
B Hocuresig Supp(D) na D. Cienosaresno f uMa Hali-MHOIO 41— = G HYJIU U3BbH
Supp(D). IIpeamomnoxkennero a < n ocurypsisa Ep(f) #03aVf € L(D)\ {0} u &p
ce okasBa piarane. Ocsen Tosa, Ep(f) UMa HOHE N — @ HEHYJIEBH KOOPJIUHATH, TaKa
4e d > n—a. Ot gpyra crpana, C' = Ep(L(D)) ~ L(D), raka e k = (D) > a—g+1
o Teopemara na Puman-Pox, Q.E.D.
CHEAOCTBUE 16.6. Hexa X e noana enadxa xpuea om pod g, a D C X e dususop
om cmenen 2g — 2 < deg(D) < n = card(P). Toeasa C = Im(Ep) = Ep(L(D)) e
[n,deg(D) — g+ 1,d]4-x00 ¢ d > n — deg(D).
3a JloKa3BaHe Ha TOBa CJIEJCTBHE € JOCTATHIHO Ja oThesiesknM, e ako deg(K —D) =
2g — 2 —deg(D) <0, T0o L(K — D) =0.
Hanpuwmep, 3a X = P! u D = aoco npocrpanctsoro L(D) ce cheTon OT HOTMHOMUTE

or crenen < a. Usbupame P = P1(F,) \ {oo} u momyuasame [¢,a + 1,q — al,-xox,
KOITO ¢hbBIaa ¢ Koma Ha Puc-CoomMom.

Heka ornoBo X e mbiHa rmagxa kpusa, P ={P,..., P,} CX(Fy))uP =) P, €
Div(X). MuoxkecrBoTo
QP —-D)={weQX)|(w)+P—-D>0}uU{0}

ce cberou oT 0 u audepeHuanuTe HGOpMU, KOUTO UMAT HAK-MHOTO ITPOCT TOJTIOC
B P u nuBusop Ha Hyswmre (w)o > D. M306pakeHnero Ha pesuyyMuTe

Resp : Q(P — D) — Fy,
Resp(w) = (Resp, (w), ..., Resp, (w)),
onpegiesist uHeeH koj C, = Im(Resp) = Resp(Q(P — D)).
CHEACTBUE 16.7. Hexa X e nsana esaadxa kpusa om pod g, D e dususop om cme-

new deg(D) =a >29—2, a P ={Pi,...,P,} e mnoocecmso om F,-payuonarnu
mowku, Koemo ne ce npecua ¢ nocumens nwa D. Tozasa C, e [n, k,d|4-x00 ¢

k>n—a+g-—1,
d>a—2g+2.
Hoka3zaresictrBo: Heka K e kaHOHWYHuAT quBu30p, taka 4de deg(K) = 2g — 2.
Torasa
(P - D)~ L(K + P - D),
OTK'b/IETO
dmQP-D)=l(K+P-D)>(29g—24+n—-a)—g+1l=n—a+g—1,

coriacuo deg(K + P — D) = 2g — 2 +n — a. Besika nudepennpania dopma w uMa
uBu30p (W) = (w)o — (W)eo, KOITO € nuHeliHO ekBuBasenten ¢ K. Ciemosarenno

29 — 2 = deg(K) = deg(K) = deg(w)o — deg(w)oo-

Axko D = Dy — Dy 3a edexkruau gusuzopu Dy, Do ¢ Helpecuyany ce HOCUTETH U
we QP —D), 1o (w)o > Dy, Taka e

deg(w)oo = deg(w)o — 29 +2 > a — 2g + 2 + deg(Da).
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C apyru aymu, audepernuansata GopMa w uMa 1OHe a — 2g + 2 NOJ0CA U3BbH
Supp(Ds). Covraacuo P N Supp(D) = (), Benukw Teswm mosocu ca B Touku P; € P
u ¢ kparHoct 1. BaroBa P; € (w)s TOraBa um camo Torasa, korato Resp, (w) # 0.
CbrytacHO Ipemnosoxkennero a > 2g — 2, Besaka dopma 0 # w € Q(P — D) uma
Resp(w) # 0 u Resp e Biarane. Bopsar na nenynesure koopauaat Ha Resp(w) ¢
w # 0 e moHe g — 29 + 2, Taka ue d > a — 29 + 2, Q.E.D.



